
ΑΛΚΑΝΙΑ - ΚΥΚΛΟΑΛΚΑΝΙΑ

Υδρογονάνθρακες : αποτελούνται μόνο από υδρογόνο και άνθρακα

Κορεσμένοι Υδρογονάνθρακες

Ακόρεστοι Υδρογονάνθρακες

Αρωματικοί Υδρογονάνθρακες



Ονοματολογία των Αλκανίων

Ορισμένα κοινά  (εμπειρικά) ονόματα έχουν χρησιμοποιηθεί για 
εκατοντάδες έτη και χρησιμοποιούνται ακόμη συχνά.

1892, Κανόνες της Γενεύης

ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ ΟΝOΜΑΤΟΛΟΓΙΑ IUPAC





ΕΠΙΛΕΓΕΤΑΙ Η ΠΙΘΑΝΗ ΑΛΥΣΙΔΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΥΣ ΥΠΟΚΑΣΤΑΣΤΑΤΕΣ





Μητρικός σκελετός με τη μακρύτερη συνεχόμενη αλυσίδα ατόμων 
άνθρακα.

Ο μητρικός σκελετός που έχει 9 άτομα άνθρακα, φέρει το 
όνομα εννεάνιο.





Εάν υπάρχουν περισσότεροι του ενός πιθανοί μητρικοί
σκελετοί, επιλέγεται εκείνος με τους περισσότερους
Υποκαταστάτες.



Εάν ο μητρικός σκελετός είναι κυκλικός (δακτύλιος
ατόμων άνθρακα), προστίθεται το πρόθεμα, “κύκλο”
στην αρχή του ονόματος του μητρικού σκελετού.



Προσδιορισμός των υποκαταστατών

Μεθυλο-Προπυλο-

Αιθυλο-

ΔΕΚΑΝΙΟ



Ένας δακτύλιος μπορεί να είναι είτε μητρικός σκελετός
(έχει τα περισσότερα άτομα C) είτε υποκαταστάτης ανάλογα με 
τον αριθμό των ατόμων άνθρακα.



Για υποκαταστάτες με περίπλοκες διακλαδώσεις

• Αριθμείται η μακρύτερη αλυσίδα ανθράκων ΕΝΤΟΣ του
υποκαταστάτη. Αρχή από το άτομο άνθρακα που συνδέεται 
άμεσα με το μητρικό σκελετό

• Ονομάζεται ο υποκαταστάτης (σε αυτή την περίπτωση 
βούτυλο)

• Ονομάζεται και Αριθμείται η πλευρική ομάδα του 
υποκαταστάτη (σε αυτή την περίπτωση 2-μέθυλο)

• Το όνομα του υποκαταστάτη είναι (2-μεθυλοβούτυλο)
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Μερικοί διακλαδισμένοι υποκαταστάτες έχουν εμπειρικά
ονόματα τα οποία  χρησιμοποιούνται συχνότερα από τα
ονόματά τους κατά IUPAC.





Σύνθεση της Συστηματικής Ονομασίας ενός Αλκανίου

Ο αριθμός ή αριθμός θέσης χρησιμοποιείται για να
γνωστοποιηθεί που είναι συνδεδεμένος κάθε υποκαταστάτης
με το μητρικό σκελετό.

Τα παραπάνω μόρια είναι ισομερή, και έχουν το ίδιο όνομα
μητρικού σκελετού. Το πλήρες όνομά τους διαφέρει, επειδή δεν
είναι πανομοιότυπα.



Εάν υπάρχει ΕΝΑΣ υποκαταστάτης, αριθμείται ο μητρικός
σκελετός έτσι ώστε η θέση του υποκαταστάτη να έχει το
μικρότερο αριθμό.

Όταν υπάρχουν πολλοί υποκαταστάτες, αριθμείται ο μητρικός
σκελετός έτσι ώστε ο πρώτος υποκαταστάτης να έχει το
μικρότερο δυνατό αριθμό θέσης.



Εάν οι πρώτοι υποκαταστάτες έχουν ίδιο αριθμό θέσης,
τότε αριθμείται ο μητρικός σκελετός έτσι ώστε ο αριθμός
θέσης του δεύτερου υποκαταστάτη να είναι ο μικρότερος
δυνατός. 

Εάν  διατηρείται “ισοπαλία”, τότε δίνεται ο μικρότερος αριθμός
ακολουθώντας την αλφαβητική σειρά των υποκαταστατών



Οι ίδιοι κανόνες ισχύουν για τα κυκλοαλκάνια

• Για τη συγκρότηση του πλήρους  ονόματος, ορίζεται ο
αριθμός θέσης κάθε υποκαταστάτη και ταξινομούνται οι
υποκαταστάτες πριν το όνομα του μητρικού σκελετού κατ’
αλφαβητική σειρά. 
• Χρησιμοποιείται πρόθεμα (δι, τρι, τετρα, πεντα, κ.ο.κ.)
εάν ένας υποκαταστάτης εμφανίζεται περισσότερες από
μία φορές σε μία ένωση.
• Τα προθέματα ΔΕΝ χρησιμοποιούνται κατ’ αλφαβητική
σειρά, με εξαίρεση το πρόθεμα “ισο”.



ΟΝΟΜΑΣΙΕΣ ΥΠΟΛΟΙΠΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ

















Ονομασία Δικυκλικών Ενώσεων

Υπάρχουν πολλές ενώσεις με δύο συμπυκνωμένους δακτυλίους
που ονομάζονται δικυκλικές ενώσεις.

Για να ονομασθεί μία δικυκλική ένωση, εισάγεται το πρόθεμα
δίκυκλο μπροστά από το όνομα του μητρικού σκελετού που
τελειώνει σε -άνιο. Για παράδειγμα, οι παρακάτω ενώσεις θα
μπορούσαν και οι δύο να ονομάζονται, δικυκλοεπτάνιο.



Διαφορετικές ενώσεις.

Πρέπει να υποδηλωθεί ο τρόπος δόμησης των δακτυλίων.

Σε αγκύλη δηλώνονται οι αριθμοί ατόμων C των τριών διαδρομών 
που ενώνουν τους C του προγεφυρώματος: μεγάλη διαδρομή -> 
μικρή διαδρομή -> γέφυρα.



Η αρίθμηση του δικυκλικού μητρικού σκελετού αρχίζει  από έναν 
άνθρακα προγεφυρώματος και αριθμείται πρώτα η μεγαλύτερη 
διαδρομή

Στους υποκαταστάτες δίνονται οι μικρότεροι δυνατοί αριθμοί 
θέσης.





Συντακτικά Ισομερή Αλκανίων

Ο αριθμός των διαφορετικών πιθανών τρόπων σύνδεσης των
ατόμων αυξάνεται σημαντικά όταν υπάρχουν περισσότερα
άτομα. 











Πώς μπορεί να αναγνωρισθεί εάν δύο μόρια είναι ισομερή;

Εάν έχουν τον ίδιο μοριακό τύπο, μπορεί να είναι ισομερή ή
μπορεί να είναι ταυτόσημες. Τρόποι ελέγχου:

Περιστροφή των μορίων στον τρισδιάστατο χώρο γύρω από 
τους απλούς δεσμούς: 

Ονομασία των ενώσεων:

Ταυτόσημες 



Σχετική Σταθερότητα των Ισομερών Αλκανίων

Για να αιτιολογήσουμε και να προβλέψουμε τα αποτελέσματα
των χημικών αντιδράσεων, είναι χρήσιμο να εκτιμήσουμε τη
σταθερότητα των ενώσεων
Σταθερή ένωση = χαμηλή δυναμική ενέργεια = χαμηλή
δραστικότητα = μικρή ποσότητα ενέργειας θα απελευθερωθεί
κατά την αντίδραση

ΚΑΥΣΗ ΑΛΚΑΝΙΟΥ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ ΚΑΥΣΗΣ –ΔΗ0

Οι θερμότητες καύσης είναι ένας τρόπος προσδιορισμού της
σχετικής σταθερότητας των ενώσεων.



Τα διακλαδισμένα αλκάνια είναι σταθερότερα (χαμηλότερης 
ενέργειας).



Προέλευση και Χρήσεις των Αλκανίων

Το πετρέλαιο, το οποίο ετυμολογικά προέρχεται από τις λέξεις 
πέτρα και έλαιο είναι η κύρια πηγή των αλκανίων.

Το πετρέλαιο είναι μείγμα εκατοντάδων υδρογονανθράκων, ως 
επί το πλείστον αλκανίων με ποικίλους αριθμούς ατόμων 
άνθρακα και ποικίλους βαθμούς διακλάδωσης.

Τα αλκάνια του πετρελαίου με 5 έως 12 άτομα άνθρακα ανά 
μόριο είναι τα πιο πολύτιμα, και μπορούν να διαχωριστούν 
από το ακατέργαστο πετρέλαιο με διύλιση.

Το κλάσμα της βενζίνης αντιπροσωπεύει περίπου το 19% του 
αργού πετρελαίου, το οποίο δεν αρκεί για να καλύψει τη 
ζήτηση.



Διάφορα συστατικά του πετρελαίου:



Σε θερμοκρασία δωματίου
Τα μικρά αλκάνια με 1-4 άτομα άνθρακα είναι αέρια.
Τα μεσαίου μεγέθους αλκάνια με 5-12 άτομα άνθρακα είναι 

υγρά.
Τα μεγάλα αλκάνια με 13-20 άτομα άνθρακα είναι έλαια
Τα ακόμη μεγαλύτερα αλκάνια με 20-100 άτομα άνθρακα

είναι στερεά όπως πίσσα και κηροί.
Τα πολύ μεγάλου μεγέθους αλκάνια που καλούνται 

πολυμερή μπορεί να έχουν χιλιάδες ή εκατομμύρια 
ατόμων άνθρακα σε κάθε μόριο.



Η βενζίνη είναι ένα μείγμα υδρογονανθράκων ευθείας 
αλυσίδας, διακλαδισμένων και αρωματικών (μεγέθους 5-12 
ατόμων άνθρακα).

Τα μεγάλα αλκάνια μπορούν να διασπαστούν σε μικρότερα 
μόρια μέσω Πυρόλυσης.

Τα αλκάνια ευθείας αλυσίδας μπορούν να μετατραπούν σε 
διακλαδισμένα αλκάνια και αρωματικές ενώσεις μέσω
Αναμόρφωσης (διάφορες αντιδράσεις: αφυδρογόνωση, 
ισομερείωση κλπ).

Μετά τη χρήση αυτών των διαδικασιών, η απόδοση σε βενζίνη 
ανέρχεται σε περίπου 47% αντί του 19%.


